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PLANEERINGUTE JUHEND KUI KAASAVA PLANEERIMISE MUDEL

Juhend toimib puuduva lülina senises kaasava planeerimise praktikas – see vahendab valdkonnaspetsiifilist teadmist eksperdilt kodanikule ning selgitab, kuidas linnaplaneerimine Eestis ning spetsiifilisemalt Tallinnas toimib.

Täpsemalt - juhend selgitab, kuidas käib üld-, teema- ja detailplaneeringute koostamise protsess ning kuidas sünnivad selle protsessi käigus tehtavad otsused. Need selgitused avavad seni vähetuntud planeeringutemaailma kabinetiustest väljapoole ning heidavad valgust planeerimise igapäevatöö sisulisele poolele.

Lisaks vaatleb kitsaskohtade ja ettepanekute peatükk mh planeerimisvaldkonnaga seotud otsuste tagamaid või neist põhjustatud vajakajäämisi koos võimalike soovitustega probleemide vältimiseks.

Alapeatükis “Planeerimisprotsessi osalised” kirjeldatakse erinevaid planeerimisega seotud huvirühmi ja nende rolle, ülesandeid, kohustusi ning väärtuseid, huve, mida nad esindavad. Samuti on kaasamise ja osalemise tööriistades toodud erinevad viisid, kuidas rohkem osapooli planeerimisega siduda ning millistele aspektidele sellistel juhtudel tähelepanu tuleb pöörata.

Infoallikate osas on põhjalikult välja toodud erinevad Tallinna planeeringute teavitamise viisid ning kohad koos selgituste ja soovitustega. Käsitletud on Tallinna linna ametlikke kanaleid: planeeringute ja õigusaktide registrid, linnavalitsuse ja -volikogu istungite andmebaasid, ajalehed, ameti koduleht, infosaal, seltside teavituskanalid jm. Lisatud on lühike kirjeldus kuidas kasulikule kuid keerulisele Tallinna planeeringute registrile läheneda ning kuidas sealt enda jaoks vajalikku infot hankida.

Tallinna planeeringutele lisaks on osutatud lisamaterjalidele ja käsiraamatutele, kust leida infot Eesti planeerimissüsteemi kohta üldisemalt. Lisatud on ka juhendi koostamise käigus kasutatud materjalide loetelu, kus samuti leiab põhjaliku pagasi planeerimisvaldkonna eriala kirjandust ja linke.

Kaasamise teemat käsitleb juhend läbivalt kogu sisu lõikes, juttu on nii kaasamise vajalikkusest, selle olemusest, võimalustest olemasolevas Eesti planeerimissüsteemis, selle puudujääkidest, soovitustest kuidas seda paremini teostada ning väga konkreetsetest meetodite kirjeldustest koos näidetega. Milliseid kaasamisviise, millal ning kuidas konkreetselt rakendada, sõltub planeeringu suurusest ja asukohast ning avaliku huvi olemasolust. Seega rõhutame jätkuvalt, et igale planeeringule tuleb läheneda individuaalselt ning sellega seotud kaasamistoimingud tuleb planeeringu eripärast lähtuvalt läbi mõelda. Ei saa ette anda kõikehaaravaid reegleid, planeerimine ja sellega seotud tegevused on kaalutlustel põhinev protsess.

Seega, kuigi kaasamisplaani koostamine on üks ettepanekuid, mille juhendis teeme, on see formaat, mida tuleb alles hakata praktikutel välja töötama. Siinse juhendi eesmärk polnud ise valmis lahendust pakkuda vaid anda kätte suunad, kuhu protsess võiks liikuda.

Sama seis on kaasamise koordineerimise kommunikatsioonisüsteemi kirjeldamisega - andes kõikvõimalikku infot, kuidas on võimalik kodanikul protsessi sekkuda ning tehes ettepanekuid, kuidas osalemist veel oluliselt laiemapõhjalisemaks ning süvitsiminevaks kujundada, loome teoreetilise tausta, millest LPA ning planeerijad saaks konkreetsete kommunikatsioonisüsteemide loomisel lähtuda.

Soovime lisaks rõhutada, et kaasavad algatused ei pea alati tulema planeerija või omavalitsuse poolt – juhendisse kogutud näidetest ilmneb, et ka rohujuuretasandi huvigrupid (vabaühendused, kodanikud) ise võivad osalemisviise välja pakkuda ning läbi viia. Planeeringute üle arutlemine pole vaid vastutava ja eestvedava osapoole ülesanne, vaid kaasa saavad omalt poolt aidata kõik. Juhendis kirjeldatud meetodite loetelu ei ole kindlasti lõplik, seega julgustame kõiki osapooli otsima lisavõimalusi ning neid entusiastlikult katsetama.

On ka juba teada, et LPA ning Vabaühenduste võrgustik on (koostöös Linnalaboriga) asunud kaasamise hea tava koostamise juurde ning Planeeringute juhend on selles üks inspiratsiooniallikaid.

Korruptsiooniriski vähendamisele aitab juhend kaasa eelkõige teadmise levitamisega. Kui kodanikud (ja ka otsustajad) on kursis kuidas süsteem toimib, millised on selle etapid, kes on otsustajad ning mil viisil nad oma tööd teevad, siis usume, et see aitab kaasa ka süsteemi avatusele ning läbipaistvusele. Samuti aitavad riskide vähendamisele kaasa erinevad osalemist rõhutavad soovitused ning meetodid.

Kõige eelneva põhjal leiame, et valminud Planeeringute juhend täidab seni puudunu lünga ühest küljest ametkondade ja kodanike ning teisest küljest vana kooliga praktikute ning kaasamisentusiastide vahel. Seega on juhend eeldus ja abivahend konkreetsete kaasamismudelite väljatöötamiseks.

Kaasava planeerimise mudel valmis Linnalabori ja B210 koostöös Tallinna planeeringute juhendi koostamise raames. Projekti rahastasid Kodanikuühiskonna Sihtkapital ja Siseministeerium.
Projektist lähemalt: http://www.linnalabor.ee/tegevus/59
Juhend on leitav: http://planeerimine.linnalabor.ee/
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